

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-uteza 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetők fel.

Szent István napjára.

Mindössze 215—220 ezerre teszik a történetirők a Szittyaországból hún elődek örökségének visszafoglalására kiindult magyar nemzet fegyverképes tagjainak számát. Azon időben ez tekintélyes haderőt képezett, s hogy az volt, megmutatták az eredmények, melyek történelmi jelentőségük a világesemények között; de mennyivel jelentékenyebbnek kell tartanunk a magyar vitézség hős tetteit ha tekintjük, hogy a 200 ezer magyar az idegen népek milliói ellen vívta ezernyi diadalma csatáit!!

A népvándorlás nagy hullámain úgy áttörte magát ez a nemzet, oly hatalmas erőt birt kifejtteni szilárd összetartása, fegyelmezettsége, hősiessége és szívóssága által, hogy körülötte elsimultak az ellenséges népáramlat összetornyosuló hullámai; mindenütt amerre haladtak, vagy önként hódoltak, előttük a népek, nemzetek és uralkodók, vagy kemény harcokban legyőzettek, vagy épen szövetségesekül, barátokul kérték föl őket. Végzeteszerű volt ez a honfoglalás, és ezt átérzte a nemzetnek minden egyes tagja; mert csakis így magyaríthatók meg azok a hitregebeli nagy tettek, diadalmok, fényes sikerek s maga az a korszak-jelző tény, hogy a magyaroknak sikerült Európa közepén, jelentékeny birodalmak között maguknak új hazát foglalni és birodalmat alapítani!

Ha a közreható erők és egyéb tényezők összeműködését figyeljük, akkor be kell látnunk, hogy a nagy összetartást, egyetértést, fegyelmezettséget és a belső rendnek fönntartását kiválólag

és legelső sorban a hét törzsnek, hét vezérnek szerződése az etelközi vérszerződés képezte. Ez volt alapföltétele az egyesülésnek, ez alapja a maig is féltett alkotmányosságnak; ez ami kifelé minden ellenséges támadással szemben átvértezte a magyar nemzetet. Álmos, Előd, Kond, Ond, Tas, Huba és Tuhutum a hét főnemesség főkapitányai esküt tettek, hogy mindnyájan Álmosnak és annak véréből származott fejedelmeknek mindenkor engedelmeskednek; hogy aki mit fegyver által nyerne, azt magának s maradékainak megtarthatja, hogy a fejedelemnek tanácsából az érlemez vezérek akármi szín alatt soha ki ne rekesztessenek; hogy a fejedelem ellen fölzendülő pártosok halállal büntetessenek és hogy ha a szabott törvényt a fejedelem meg nem tartaná, őt a magyarok fejedelmekül el ne ismerjék! — Ily alap-törvények erkölcsi hatalma alatt s a velök született harczi dícsőség által vezéreltetve, amerre jártak diadalmi babérok szerte arattak. Déli Oroszországon, Lodomerián, Gácsországon keresztül törték magukat és átlépték a Kárpátokat 886-ban, s a legelső várat az ideérkezés nagy munkájának emlékére Munkácsnak nevezték el vala. A birodalom területén lakott népeket meghódoltatni vagy elűzni 889 és következő években Árpád fejedelemnek jutott feladataul. 892-ben foglaltatott el Erdély, majd Horváthország, majd Bajor, Olasz s Németországokban diadalmaskodtak s nekik az idegen fejedelmek adót fizettek. A honfoglalás első évszázadában mindenfelé hadakoztak és többnyire diadalmaskodtak is dícső őseink. De ez így aligha tartott volna sokáig, mert

a természetes visszahatás ösztöne arra készthette vala a körülfekvő birodalmak népeit, hogy mind összefogjanak az ily veszedelmesnek mutakozó közös ellenség megtörésére, vagy elűzésére.

Ekkor a Gondviselés lépett közbe, adott a magyaroknak oly vezéreket és fejedelmeket, akik bölcsen fölfogták a helyzetet s abból levonták a jövő esélyeit s következményeit és belátták s elhatározták, hogy a szomszéd népekkel jó viszonyt kell fönntartani s a nyugateurópai nemzetekhez alkalmazkodni előnyös lesz. Lassankint a kereszténység is kezdett terjesztetni, majd 994-ben Gejza fejedelem fiával Vajkkal — ki István nevet kapott — fölvette a keresztiséget.

Legnevezetesebb momentumul tekintendő arra nézve, hogy Magyarország magyar birodalomvá válhatott, szent István király uralkodása. Ő volt az első király a magyar nemzet fölött; ő volt aki a pogány magyarságot kereszténnyé változtatta s a korszak értelmi és műveltségi színvonálára emelte 38 évi királysága alatt. És hogy a keresztény magyarok azért bátor, harczi vitéz nép maradtak, azt a XIV-dik században Nagy Lajos király uralkodása fényesen igazolja; sőt a XV-ik században Mátyás az „igasságos“ király alatt is nagy volt a magyar birodalom hatalma és külső tekintélye.

A jövő Isten kezében van; de mi magyarok bizunk az ieteni gondviselésben, mely nemzetünket egy ezredév zivatarjai között vezérelte, megtartotta, pártfogolta.

Szent István királynak államférfiúi bölcsesége, nemes szive, bőkezűsége, hazaszeretete, erélye és

TÁRCZA.

KIRÁLYDAL.

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Világ Ura és Istene,
Hozzád száll imánk,
Te adád, te tartád fenn e
Szeretett hazánk.

Ó hatalom kutfefe,
Fejedelmek ereje,
Áldd meg hazánk jó királyát,
Habsburg hős fiát!

Fejedelmi erényekkel
Áldott királyunk,
Hűséggel és szeretettel
Néked hódolunk!

Hűség trónod szirtfal,
Szeretet őrangyala.
Üdv, dícsőség koronádon
S ősi házadon!

Zug a vihar, dúl ellenünk
A fenyítő vész, —
Egyek vagyunk, egyek leszünk,
Néped karja kész!

Győztes kardunk felkötve
Esküszünk az Istenre:
Érted élünk, érted halunk,
Feikent királyunk!

Tartsd meg, Isten, Habsburg sarját,
Királyok gyöngyét,
Hon, alkotmány védő karját,
Népünk reményét!

Áldd — meg minden lépését,
Intézd minden végzését! —
Éljen hazánk jó király,
Éljen a haza!

M.

Egy párbaj története.

— Elbeszélés. —

Irta: Margitay Dezső.

Viktor félretolta maga elől a kártyákat és kijelentette, hogy nem játszik.

De hogy is játszhatott volna, mikor alig másfél óra előtt két izben fogták el a huszonegyjét?

— Szerencsétlen a játékban, szerencsés a szerelemben — mosolygott az egyik játszótárs, aki a huszonegy fogásért járó huszonegy forintot besöpörvén, a bankjegyeket elegáns föl sem vevéssel gyürte a nadrágzsebbe. Mert úgy hozza magával a bon-ton, hogy, ha az ember nyer, — akárhogy örül is a nyereségnek — közönyösen csettentsen a nyelvvel, közönyösen gyürje be a nyeresémet a zsebébe és közönyösen vessen oda valami bók-félét a vesztesnek.

— De hát hogy is lehet ember olyan szórakozott? Kétszer egymásután elfogatni a huszonegyest! — dörmögött a másik fiatal ur, akinek a huszonegyfogás szintén huszonegy forintjába került, s akinek a bon-ton szerint szintén közönyösen kellett volna csettenteni a nyelv-

vével, de akinek — ámbár mosolygott — olyan görbére sikerült a szája, mintha valami nagyon keserű dolgot talált volna elnyelni.

— Kétszer elfogatni? — nyujtózkodott ki Viktor. — Hiszen éppen azért nem játszom tovább, mert szórakozott vagyok.

— Szép tőled, hogy beismered.

— De még szebb volna, ha elmesélnéd azt is, amiért szórakozott.

— Keresd az asszonyt. — Mondd csak Viki — Viki — hiszen bizalmas baráti körben vagyunk! — mennyire vagy már a kis tanárnéval?

— Melyikkel? — Supné? — A kis szőke, mi? hajtották össze a fejüket a fiatal urak, kizelőiket galériáikat igazgatva; némelyik a száját is megnyalta, mintha valami különösen izletes falatról lett volna szó.

— No, természetesen a kis Supné! — kiről is lehetne másról a szó?

Hohó, az nehéz kenyér! — folytatta a dörmögést a Victor miatt vesztő fiatal ur, mert még nem tudta elfeledni a veszteséget s azért oppositionális kedvében volt.

Viktor fáradt pillantással emelte mandula vágásu szeméit a szőlóra.

— Miért?

— Mert — mert hát — vad.

— Pah! A vadból lesz a szelid.

— Én nem hiszem.

Viktor nem szólt. Kényelmesen hátradől karos székébe és közönyösen hallgatta a körülötte focsegő pajtásokat.

— Nem hiszed? Hallod Viki, nem hiszi, hogy ezélt érij. Fogadni vagy hinni. — No, ezer darab havanna.

A fiatal ur odanyujtotta kinyitott tenyerét a hitel-

nagylelkűsége, kivált a keresztény hithez való odaadó ragaszkodása, általában véve erőnei kellett ahhoz, hogy Magyarország mint birodalomnak létjoga elismertessék; az ő kormányrendszere kivántatott arra, hogy az átalakulás nagy műve romboló rázkódások nélkül megtörténhessen!

Ezért nemzeti és hazafias ünnep nekünk szent István király napja; mit megülni honfűi kötelesség.

Almos, Árpád a honfoglalók, szent István a — „honalapító“.

Cs. G.

A babakirály palotája.

Kicsinyke kis csecsemők néma jajszava hangzott szét társadalmunkban. A tudomány kimutatta, hogy Magyarországon a kisdedek nagyobb részének öt éves kora előtt el kell pusztulnia a józan gyermekápolás ismeretének hiánya miatt, emberbarátok szazai mutogatták a szörnyeteg angyalesinálók hadát, megláttuk a pinzelakásokban elesenévészdedt kisdedeket, megüdtük, hogy ezer és ezer ártatlan kis tanulónak napról-napra nincs mit ennie s egymást sűrűn követte a hír, hogy itt s amott disznók ettek meg egy-egy elhagyatott gyermeket s hogy a magára maradt kisded pusztító tűzvést gerjesztett, hiszen Magyarország 13,000 községe között alig 400-ban van kisd-dovóda s midőn mindenkor felmerül a hang, hogy oly kevesen vagyunk magyarok, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni és mégis ezrenként dobjuk pusztulás elé azt az emberi lényt, ki talán boldogságra volt teremtve avagy egykor nemzetének büszkesége lehetett volna.

A jajszó nem maradt viszhang nélkül. Évenként új árvaházak keletkeznek. Karácsony estéjén szerte-szét meggyuladnak az ajándékkal megrakott fák csillámai, elfjöttek a „gyermekbarátok“, hogy eledelt adjanak a kisdedeknek, szerte-szét járnak a kisdedovók hirderve nemes eszméiket s a fenyesek között szűnidei gyarmatok állapítottak. És a mint szaporodtak a jószívek alkotta intézetek, annál inkább kezdtük érezni, hogy hiszen mi szeretjük a babát, hogy azok az ártatlan kisdedek, kik tehetetlenségükben is oly kedvesek, akkor, a midőn elhagyatottak, nem egyeseké többé, hanem édes mindnyájunké. A magyar társadalomban uralkodni kezd a babakultusz, vágyaink s érzelmeink ezéja le-törölni a szenvedés fakasztott könnyeket azoknál, kik erre maguk képtelenek, eszméink előtt új kép dereng: megmenteni ezeket, kik oly kedvesek, oly szeretetreméltók.

A társadalomnak eme nemes versenyében egyik legfontosabb s leginkább kimagasló mozzanat a Mária Dorothea-egyesület által most létesített kisdednevelési kiállítás. A babakirály palotájának neveztem el. Ne ütközzenek meg a czimzésen. Palota ez valóban, melyben az évről-évre emelkedett babakultusz fényes kifejezést nyer, a babakirály háza, mert hiszen itt minden, de minden reá vonatkozik s sehoh az országban nincs a babakultuszhoz tartozó mozzanat, a melynek e helyen képviselője ne volna a királyi palota, mert ime a kiállítás között fejedelmi vérből származott nők, miniszterek s főurak nejei vannak (nemde lélekemelő tény nemcsak tudunk, de meg éreznünk is itt, hogy ők is anyák!) s elfjöttek velük együtt a testületek, el azok, kiknek éllete a kisdedek nevelésével van összekapcsolva s a sok fejű nép képviselői.

lenkedő elé, hogy csapjon bele. A társaság többi tagja kérdő, kíváncsi tekintettel fordult a székében szokatlanul hátra dülleszkedő Viktor felé, mintha faggatták volna.

Nos, te mit szólasz mindezekhez?

Viktor keeses kimerültséggel fordította érdekes fejét a tamáskodó ur felé s nvájas leereszkedéssel szolt:

— Ne fogadjon! — Ezer havanna az sok. Nem azért, mintha meg nem nyerhetné a fogadást, — Istenem! ki tudja? — hátha épen a kis Nelli az, aki épen-séggel meg nem hódítható? — De hát látja, ilyesmire fogadni mégis bajos... Oh, szívesen megengedem, hogy én nem érek ezéit, talán nem is igen igyeksem! rest vagyok már az efele vállalatokra — meg talán nem is alkalmas — hatalmas lábszárait kényelmesen benyújtotta az asztal alá s pompás karjait keresztbe füzte a melle fölött.

— Nem alkalmas! — Az az ember nem alkalmas, akinek ilyen lábszárjai és karjai vannak? aki, ha állást foglal, megveti a lábait s markába szoritja a kardot, olyan, mintha az egyiptomi gulák valamelyikét állítaná a megbolygatott férj elé.

— Látja kedvesem, — folytatja Viktor, — ez esetben nem az én szerény személyem miatt veszélyes öné nézve a fogadás — oh, nem! hanem mert a helyzet nagyon kedvezőtlen. Gondolja csak meg, Sup tanár ur a történelmet tanítja. Hiszen ez pompás tudomány, de-de azok a poros régi okmányok, melyeket az archi-vumokból kutat ki az ember, meggörbitik a hátat, reszketőssé teszik a lábszárakat s pápaszem használatára kényszerítik a tudós kutatót. — Az asszonyok nem rajonganak a pápaszemért! — Ha az ilyen tudományos ember azt a hibát követi el, hogy negyven éves korában szép, husz éves szöktét vesz feleségül — hm, hm! az bizony baj s ha esténként az asszonyka helyett a Hunyadiak korával töltjük az időt... Egy szó mint száz: — ne fogadjon.

Valamennyien gunyosan nevettek.

— Nézze! — folytatta Viktor, udvarias mosoly-

lával. Őt nagy terem izléssel díszített helyiségében tizen-nél több válogatott tárgy tűnik fel szemünk előtt. A változatosság már-már káprázlat: játékok és könyvek. Komoly tudományos eszközök s statisztikai táblázatok, festmények, fényképek és taneszközök, idegen öltözetekben elhelyezett bábuok, orvosszerek és táplálékok, esecszipó üvegek és halandóságot feltüntető térképek kaleidoskopszerű változatosságban tűnnek fel egymás-után. Csalódás, érzéki csalódás az egész. Egyedül a babakirály van itt, egyedül ő, legszeretettelőbb bálványja az emberi szívnek, az a kedves lény, melynek képe megtölti teljesen a tudós agyát, magával ragadja a gyöngéd nő nemes érzelmeit, de a mely szívárvány-szín változatokban tűnik fel, mint az a titokzatos mély kedélyvilág, melynek ő az egyik soha kétségbe nem vont ura és eszmenye.

Tarka változatosságban állanak előttünk a külön-böző nemzeti ruhába öltöztetett bábuok: magyar és német, tót és oláh, bosnyák és bolgár, mindegyik képviselője egy fajnak, a melyben esiraként megfogamzott. Mennyire különböznek a külső jelekben! A kínai gyermek, melynek ruháját magyar utazó hozta ide, ama távoli rokonaink, kiknek a nagy többség szavát is alig ismeri, a vogulok és osztjákok mily idegeneknek tűnnek fel. Csalódás, ismét csalódás. Annak a kisdednek csak ruhája más, de az is mozolyg, annak a szeme is tud ragyogni.

Es mégis mennyire más lesz az az egy és ugyan-azon baba a külső környezet hatása alatt. Uri gyermekek fényes öltözetét s mesteri fantáziával alkotott játékszerét látjuk egyik teremben: itt-ott egy-egy szegényes parasztszoba tűnik elénk, s azután egy még sötétebb kép: a nyomor otthona. Egyenlőknek születtek de a külső környezet gyorsan elválasztja pályájukat; eszmélni sem tud még, büntetetre képtelen, de megtiltatott neki, hogy örülni tudjon. És a többieket is meg-támadja a titokzatos ellen. Tudósok által készített képeken sötét színekkel vannak lerajszolva a differitizis s vörheny pusztító utjai, melyek nyomán kisded kereszties hantok szomorú hullámtengere terjeszkedik szét: a baba tehetetlen, a baba menthetetlen.

Nem, ez is csak csalódás. Hatalmas fegyvere van ennek az ártatlan kis lénynek, mindennél hatalmasabb: természetes szeretetreméltósága. A nyomort szenvedő, a műveletlen körben született, s a beteg baba még hatalmasabb, mint az egészséges uri baba. Nezzünk szét a kiállításon; a babakirály palotájának nagyobb részét ez az elhagyatott baba foglalja el. Egész nagy terem végtelen sok tárgyával a kisdedovók s gyermekmenhely-mentő eszközeit tartalmazza: a természet legpompásabb alkotását, a mindenható emberi szellem titokzatos bimbó hasadását, lesik meg ők s ápolják hűségesen, a mint a tudomány fegyverei tehetetlenek engednek. Abban a másik teremben pedig az orvosok helyezkedtek el, megmutatni a módokat, a mit a jó szerető anyának tudnia kell, ha ösztönszerű vonzalmán kívül érzellemmel is dicsekszik. Mellettek vannak még az emberbarátok szeretetszolgáta leleményes munkáikkal. Idegenek-e ők? A babakirály udvarában vagyunk: a hatalmasok s tudósok meghajolnak a kicsinyke kis tehetetlen teremtés előtt, kinek csak egyetlen fegyvere van: a szeretet hatalma.

Valóban csalódnék az, ki a kisdednevelési kiállítás látogatva csak az egyes művészi s ipari nevezetességekben akarna gyönyörködni. A szeretet leleményes s valódi gyöngyszemeket alkothat, de még ezek a gyöngyszemek is csak egyszerű esillogó drágakövek, s ki rideg észszel jó ide, csak ezeket a hideg ékszereket látja. A babakirály palotájában magát a babát kell felkeresnünk. Akarni kell, megtaláljuk mindenütt s a királyi kisded kedély melegségének fénye táru el a tárgyakon. Falovak vannak amott; ott van a babakirály, naiv kedélyével elevenekké teszi őket s elbeszélget

lyal. Én nem a magam tapasztalatából beszélek; hiszen én olyan visszavonult életet élek! (Szerény szem lenyinyás a beszélő részéről; a társak hangosan kacagnak.) De elméletből elmondom önnek: mit kellene annak tenni, aki a kis szöke Nellit minden áron el akarná hódítani az érdemes Sup tanártól. Egy hétig minden nap utánna kellene mennie az utcán. Eleintén fennhangon ilyen megjegyzéseket kellene tennie: „Micsoda csodálatos aranyhaj!“ — „Oh, azok a fényes kék szemek!“ — „Egy esők arról a kívánatos szájról!“ Később merészen melléje kellene lépni s találkoztót kellene tőle kérni.

— S ha arcul-ütéssel felelne?

— No, azt nem tette... akarom mondani: nem tenné.

A pajtások most még hangosabban kacagtak.

— Nem tette! — Nem tette! Tehát már meg van próbálva, hogy nem tette! kiabáltak összevissza s nagy kíváncsisággal fogták körül a beszélő Viktort.

— Ugy akartam mondani, hogy nem tenné.

— Maradjunk csak annál, hogy nem tette!

— De ha a helyett, hogy találkoztót adna, elpanaszolná a tolokodást férjének? akadékoskodik az az egy, akinek még most is eszében van, hogy Viktor miatt neki is fizetnie kellett a huszonnyolcvan veszteséget.

— Ohó! Vastag szót használt édesem! — Tolokodás! — Azt hiszi az asszonyok tolokodásnak tekintik, ha valaki bájosnak találja őket s merészségre szánja el magát, hogy közelükbe jusson? — Hamisság! — Az asszonyok, a föltett esetben eleintén futnak, menekülnek, később duzzogást mutatnak, pörlekednek, és két dologra határozhatják el magukat: vagy hallgatnak és meghó-dólnak...

— Vagy a férjnél keresnek védelmet.

— Ez a ritkább s egyszersmind a kellemetlenebb eset, az olyan férjre nézve, mint a mi tisztelt Sup barátunk.

— Dehogyan?!

— Igen, mert saját neje kényszeríti, hogy nevet-ségessé váljék. — Avagy nem lesz-e nevettségessé a férj

velök. Köt-szergyárdok izléses esinos munkákat mutatnak be: a hosszú, hosszú szuenedés rideg képe az. Koczkajátékokat s agymunkákat állít ki a kisdedovó: ki érti meg, ha nem látja ott a nagyfejű szöszke babát okos szemével benézve az előtte még ismeretlen természet titkaiba? Varázs palotában vagyunk. Ki szíve mélyében nem hódol a babának, itt e várkastélyban is életlen köveket talál, de ezek a kövek megelevenülnek, ha meglátjuk a babakirályt, kinek kezében van a történetet mozgató nagy varázsszerek egyik leghatalmasabbika: a szeretetreméltóság. A templomok élettelen köveit a hívő lélek tartja szentélynek: a baba palotájának küszöbéhez magunkkal kell hozni a gyermekszere-tet igaz érzelmét.

S ez az érzelem, a gyermekszere-tet, a babakultusz nemes érzete, volt a Mária Dorothea egyetel segítségével, midőn a kiállítás rendezésének nagy munkájával foglalkozott. Szívök melegével járultak ők a palota építéséhez, hogy legyen ez a gyermekszere-tet általános s öntudatos. Értelmes anyáknak a józan gyermeknevelés módjait mutatják be itt kézzel fogható tárgyokban, szóval és írásban, emberbarátokat buzdítanak a babakirály uralkodásának megszilárdítására s a milliök zömének tudatába akarják hozni a gyermekhalandóság szörnyű-ségeit s a kisdedek oly fájdalmas jajszavát. A babakirály palotáját építve a gyermekszere-tet akarják terjeszteni, ezt az érzelmét, mely meg nem esal s mely kétségbeesésre s embergyűlöletre nem esábit. Éljen a baba!

György Aladár.

Belföldi szemle.

— A kir. zeneakadémiában az 1889/90-iki tanévre ugy az akadémiai cursusokra mint az előképzítő osztályokba a beiratások folyó 1889. évi szeptember hó 1—10-ik napjain, mindenkor délelőtt 10—12 óra között történnék a titkári hivatalban (Andrássy-ut 67. sz. II. emelet). A felvételi vizsgálatok pedig szeptember hó 11-én fognak megkezdetni, s mindaddig folytatni, míg a jelentkezett növendékek mind megvizsgáltattak. A szept. 11-től 15-éig jelentkezők igazgatói, az azontal belépni szándékozók pedig miniszteri engedélyt kötelesek kieszközölni. A felvételi kellekeket az igazgatóság hivatalból küldi meg az érdeklődőknek. A növendékek szülőikkel vagy gyámjukkal, illetőleg gondnolukkal tartoznak megjelenni, nehogy a tandíj fizetésére vonatkozó kötelezvény kiállítására nehézségekbe ütközzék. Ugy az igazgatói, mint a miniszteri engedélyért, a szabályszerűen felszerelt és kellő bélyeggel ellátott kérvények, a titkári hivatalban az igazgatósághoz czimezve nyújtandók be. Azok, kik valamely tantárgyból a vizsgálatot a kellő időben nem tették le: a pótvizsgálat: azok pedig, kik valamely tantárgyból „elégtelen“ érdemjegyet kaptak: a javító-vizsgálat engedélyezésére vonatkozó szabályszerűen felbelygeztet kérvényeiket augusztus hó 28., 30. és 31. napjain délelőtt 10—12 óra közt az igazgatóságnál benyújtani és a vizsgálati díjat előre lefizetni kötelesek. Azok, kik két tanszaktól nyertek „elégtelen“ érdemsorozatot, a pótvizsgálat letételének megengedéseért az igazgatóság útján a nngu vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz folyamodhatnak. Kérvényeiket az igazgatóságnál a fenn-tebb kitett időben adhatják be. Azok, kik több mint két tantárgyból nyertek „elégtelen“-t, javító vizsgálatra nem boesáttatnak. Azok pedig, kik mint ismétlők nyertek „elégtelen“ osztályzatot, az intézet kötelekébe föl nem vétetnek. Budapest 1889. évi augusztus hó 7-én. Az igazgató nevében:

Dr. Peregriny János, titkár.

a nő előtt, ha az védelmet kér tőle és nem kap? — Nem nyomoruságosan kicsinynek tűnik e föl mint férfi, ha napjainkban, midőn a könyökdöfésért is le szoktuk vágni a felebarátunk fülét, nem képes panaszkodó ne-jét karddal megvédelmezni a férfi ellen, aki — ön szer-int — tolokodó? — Lehet a férj igen okos, művelt, nagy szellemű, tisztességes ur, — de ha nem tudja a kardot forgatni — nevetéses. A nő pedig sok mindent képes megbocsátani a férfinak, de a nevetőségessé vá-lást — soha.

— Soha! soha! — igazolták a pajtások, szivből eredő meggyőződéssel.

— Én részemről — folytatta Viktor — ha találkoztó kértem volna a kis Nellitől, mint előnyös esetet vettem volna föl számításba, hogy ha bepanaszol férjé-nek. A tanár úr dúlna-fúlba, de nem hna ki, pedig ma semmit sem lehet kard nélkül tisztességesen elintézni... Oh, kedvesem, higye el, hogy egy jó kardforgatónak csak ki kell nyújtania a kezét az olyan asszony után, akinek a férje, a tudomány miatt, nem ér rá vivó lecz-kéket venni Sup tanártól.

— Minden attól függ, hogy ki az ügyesebb vivó? hódították a körülállók.

— S miután minden attól függ, — kapta meg a szót az, aki Viktor diadalára fogadni akart — megnyer-tem az ezer darab havannát; mert remélem; nem teszi föl senki, hogy Sup tanár Vikit párbajra merné szólí-tani. Nevetéses!

Még nem érkeztek véleményt mondani a jelenlevők, mikor fölynyit az ajtó s a Viktor legénye lépett a szo-bába egy levéllel. A 72. számú hordár hozta; válasza nem kell rá.

A házigazda kinyújtott mutató és közép ujjával vette át a levelet, felbontotta, átfutotta s mosolyogva nyújtotta át a társak egyikének.

— Olvasd hangosan. Ebből kiténik, hogy kifejtett elméletem minő alapos.

(Vége következik.)

Zenészetű pályázat. A kir. Zeneakadémia igazgatósága a nm. vallás és közoktatásügyi m. kir. Miniszterium 26990/86. sz. rendelete alapján egy tankönyvül is használható s a magyar zenei sajtóságait is tárgyazó műre a következő feltételek mellett pályázatot hirdet. „A mű iskolai kézikönyv alakjában szerkesztendő s a szöveggel együtt legfeljebb öt nyomatott ivre terjedhet. A pályamű főcélja, hogy a magyar királyi Zeneakadémiában tankönyvül szolgáljon. Ennek következtében a zeneszerzés általános szabályai mellőzendők, és csakis azon különlegeségek tárgyalandók, melyek a magyar zenének a cosmopolitikus zenétől való megkülönböztető sajátosságait képezik és pedig az abban kizárólag használt hanglépéseket, zöngidomi alkotásokat, összhangzatokat és műformákat illetőleg. A mennyiben ez szükségesnek mutatkozik, kellő tekintet fordítandó a magyar dallamoknak a magyar nyelv tulajdonságaival összefüggő sajátosságaira is. A nem sajtókezüleg írt s jelíges pályaművek az 1890. évi szeptember hó 30-ik napjának déli 12 órájáig a szerző nevét rejtő jelíges levéllel ellátva az orsz. m. kir. Zeneakadémia igazgatóságához (Budapest Andrassy-ut 67. sz.) küldendők. Elkészve érkezett pályaművek figyelembe nem vétetnek. A pályaművek felet a vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszterium által szakértőkből alakítandó pályabírószám fog dönteni. A pályadíj 50 dar. körmőzei arany. A pályanyertes mű kiadásának joga az orsz. m. kir. Zeneakadémia tulajdonába megy. Felhívjuk ennélfogva mindazok, kik pályázni óhajtanak, hogy a feltételeknek megfelelőleg műveket a kitűzött határidőig beadni sziveskedjenek.

Helyi és vidéki hírek.

A király születésnapja. Ma királyi ő felsége születése napját üli meg a nemzet. Kőszeg lakossága is minden évben a szokott loyaltással üli meg e napot, a középküteleket fellobogózták s a templomokban hálaadó istentiszteletre gyűlt össze. Ma 9 órakor a kath. plébánia, — 10 órakor az ev. templomban és 11 órakor az izraelita imaházban lesz ünnepélyes isteni tisztelet.

Jenő főherceg Kőszegen. Jenő főherceg egy évi távollét után Olmützből ellátogatott Kőszegre. Kedden este 9 óra 17 perczkor érkezett a büki állomásra, honnan kocsin és az eléje lovagló tiszték társaságában tette meg az utat Kőszegre, hol éjjel 11 óra tájban érkezett meg. Itt a vámtól fogva a huszárság faklyákkal és lampionokkal kezében sorfalat képezett egész Gerstenberg főhadnagy rózsá-utczai lakásáig, hol a magas vendég megszállandó volt. A közönség, mely az utcákat sűrűen ellepte, az elhaladó főherceget zajosán megéljenzete.

Huszárezredünk löversenye. A gróf Raderzky nevével viselő 5. huszárezred mult szerdán délután az ugynevezett mexikói terségen löversenyt rendezett. A napokon át zuhogó eső ez időre elállott, sőt ki is tisztult a látóhatár, ami az ut járhatóságát is elősegítette és a versenypálya használatát lehetővé tette. A közönség azonban ugyilátszik nem bízott az időben és tartott Falb jóslataitól, mely gyengén gyülekezett, felig üresen hagyva a zászlódiszben szűz és pokróczokkal gazdagon kiegészített emelvényt. Valamivel 3 óra után élenk mozgás támadt a közönség sorában, Balzs bandája rázendítette a G o t t e r h a l t e - t és a közönség számára föntartott elzárt térbe belépett a kedves megjelenésű főherceg, katonás tisztelgessel köszöntgetve az éljenző közönséget. A verseny gazdag dotálásáról tanuskodott az egy asztalon kiállított fényes tárgyak, melyek közül a főherceget által kitűzött díj, egy ezüst serleg, feltűnést kellett. A tisztikar által kitűzött tiszteletdíjat (2500 méter pályán 8 akadályllyal) Radványi főhadnagy Gavotte (első) és Szabó főhadnagy Alberti gróf Dárda nevű lovával nyerték el. Harmadiknak érkezett Kundgraber főhadnagy Pazsit-ja, II. a huszárok futtatása volt Rohonczy ezr, és a tisztikar díjaiért. Első volt Szabó az I., második Szigeti az 5., harmadik Szabó a 2. századból. III. tisztek futtatása. Első nek érkezett Zatezaló hadnagy „F e l h ö - j e , másodiknak Konkoly hadnagy „Hastings“ nevű lova. IV. tisztek futtatása. I. Sontagh kapitány „Bijon“, 2. Otschinek főhadnagy „Lengyel“ nevű lova. V. huszárok futtatása. I. Schmid szakaszvezető, 2. Kertész őrmester, 3. Varga szakaszvezető. VI. tisztek futtatása. I. Feigl kapitány „Gogo“, 2. Otschinek főhadnagy Schlauch kapitány „Pesse-mist“ nevű lován. VII. tisztek futtatása. I. Szabó főhadnagy Alberti gróf „Linda“-ján. 2. Desseffy hadnagy „Zarif“-fal. VIII. tisztek rögtönzött futtatása. I. Sontagh kapitány, 2. Otschinek főhadnagy meg nem nevezett lovakon. A verseny elég érdekes volt és kivéve két katonakinestári lónak az ugratásnál bekövetkezett elhullását, szerencsésen folyt le.

Rohonc halad. Aki az utóbbi időkben többször megfordult Rohoncson, az arról győződhetett meg, hogy ez az egykor virágzó mezővároska mennyire iparkodik a haladó korrall lépést tartani. Javítja iskoláit, iparkodik a nép foglalatossága és megélhetése alapföltételeinek biztosításáról gondoskodni, új és hasznos intézményeket teremt, szóval azon van, hogy jövőjért, jólétért becsületes törekvéssel előkészítse és biztosítsa. Mindezek eszközésében az arra hivatottak, a derék nagybirtokos, a hivatásszerető pap és tanító önzetlen törekvéssel mutatnak utat. Igazán jól esik az embernek ez összetartó elemek nemes vetekedése.

Választási mozgalmak! E czim alatt ír a „Vasmegeyi Lapok“ legutóbbi száma, és pedig kőszegi levelezője tollalval Meglepett bennünket mindjárt a „nagy mozgalom“, de még jobban a quasi leczkészítés, a tanácsok, jóslások nagy hangja. Hat, t. „Vasmegeyi Lapok“, csak megvagyunk mozgalom, pláne nagy moz-

galom nélkül is, nem kombinálunk, nem hármázunk és még nem sorakozunk senki mellé sem. Hogy valami lesz, az bizonyos; de hogy mi és hogyan lesz, azt a jó Isten — no meg talán a „Vasmegeyi Lapok“ levelezője — tudja, Kőszegen más még nem.

Haláleset. F. hó 12-én halt el Kőszegen Rutrich Katalin, szül. Czörfux. Az elhunyt, ki a helybeli kath. nőegylet elnöke volt, a város legnemesbszivű jöltévi közé tartozott. Béke hamvainak!

Beiratások a helybeli polgári fiu és leányiskolába. A helybeli polg. fiu- és leányiskolában a most következő 1889/90 tanévre a beiratások f. é. szept. 1. 2. és 3-ikán délelőtt 9 órától 12-ig eszközöltetnek a polg. iskolai igazgatósági irodában. Ugyanazon napokon délután 2—4-ig a felvételi és javító vizsgálatok fognak megtartatni.

Az igazgatóság.

Rosz szódavíz. A belügyminiszter felhívja a törvényhatóságok figyelmét arra, hogy számos ügynök a falvakat rosz, és az egészségnek káros szódavízzel ügyszólván elárasztja. Egyszersmind felhívhatnak a törvényhatóságok, hogy ezen vizeladást ellenőrizzék, a rosz vizet elkobozzák, és árusítóit megbüntessék. Ugyazintén a szikvizgyárak is megvizsgálandók, valjon szabályszerűen járnak-e el. (Hát a mi szódagyárunk mikor kezdi meg — működését?)

Köröztetés. A kőszegi kir. járásbíró P u h r János redlschlagi illetőségű egyént elkövetett lopásért körözteti. Az illető 33 éves, ág. ev. vallású és nejétől elválva él.

Az orsz. színésziskolában a beiratkozások f. évi szeptember 5-én, esztörtökön d. u. 3 órakor kezdődnek, s három napon át, minden délután 3—5-ig tartanak, s így szeptember 7-én, szombaton fejeztetnek be. A jelentkező növendékek felvételi vizsgálatát szeptember 9-én tartatják, és pedig az operára jelentkezők d. e. 12 órakor a m. nemz. színház színpadán, a drámaiaké ugyanezen szept. 9-én d. u. 3 órakor az orsz. színésziskola helyiségében kerepesi ut. 1. sz., nemzeti színház bérháza, III. emelet. A felvételi kellekek: Színpadias csinos alak, tiszta kiejtésű csengő hang, s kifejelett testi alkotás mellett, melyről a fől. vizsgálaton jelenlevő orvos ad véleményt, legalább 18 éves kor a férfiaknál, s betöltött 16 év a leányeknél, mi hiteles okirattal bizonyítandó. Szükséges továbbá anyai műveltség és iskolai képzettségről szóló bizonyítvány, mennyit a megjelölt korban minden művelt ifjútól megvárhatni. Azok, kik nem szülők vagy gyámjuk kíséretében jönnek, a szülők vagy gyámok írásbeli beleegyezését tartoznak magukkal hozni. A jelentkező növendékek csak törvényes családi nevükön irathatják be magukat. Arra pedig előre is figyelmeztet az igazgatóság mindenkit, hogy a beiratasi és főlvételi díj — 6 frt a beiratásnál azonnal lefizetendő, főlvetel esetén pedig az évi tandíj: drámánál 30 frt, operánál 70 frt, első évharmadi részlete, melynek fizetése alól első éves növendékek föl nem mentetik. Végül szükséges megjegyeznünk, hogy az operai szakra csak oly jelentkezőket veszünk fel kik a zenészetű osztály magánének tanfolyamából 3 osztálynak sikerei elvégzéséről — (a mi megkívántató felvétel ugyan, de egymagában az operai osztályokba való belépésre nem jogosít) bizonyítványt mutatnak fel, vagy anyai készütséget tanusítanak, mennyi ezen osztályokban meg kívántatik, mely esetben a kir. zeneakadémiában magánvizsgálatot tehetnek, s az ennek folytán nyert bizonyítvány alapján az orsz. színésziskola első operai osztályába vétethetnek. Budapesten 1889. aug. 1-én. Az igazgatóság nevében: Dr. Váradi Antal, az orsz. színésziskola titkára.

Számrejtvény. Egy bojtár az őrizetére bízott falkája mellett földreterített szűrére heveredvén, unalmában összeszámította, hogy a falkában volt birkáknak s a velök legelgető libáknak összesen 144 lábuk és 44 fejük van. Kérdés: hány birka és hány liba lehetett ott együtt?

Két tanuló a vidékről egy tisztességes házhoz teljes elhatásra illő díjazásért elfogadtatik. Tudakozhatni a szerkesztőségéknél.

Megfejtése a mult számban közölt, Pásztoridyll feladványnak: A szegény juhász egyheti fejtörés után a következő eredményre jutott: az első csoportban 73 juh, a 2-ik 75, a 3-ik 77, a 4-ik 79, az 5-ik 81, a 6-ik 83, a 7-ik 85, a 8-dik 87, a 9-dik 89, a 10-dik 91, a 11-dik 93, a 12-dik csoportban 95 juh volt beszámlálva, így összesen 1008.

Dr. Rosas élet-balzsama különösen alkalmas étvágyhiány, vérzések, székrekedések, gyomorgöres, gyomorromlás eseteiben valamint a legkülönfélébb gyomor-bajoknál. Fragner B. gyógyszerárban és minden nagyobb gyógyszerárban kapható.

A sósborszesz mint hasznos háziszser már sok ezer esetben bizonyult a legjobb segítő szernek hirtelen rosszullet, meghülésből keletkezett bajok stb. stb. gyors megszüntetésére, úgy hogy alig van család, melynél ne ismernék ezen szer kitudósóget és szükségét annak, hogy mindig legyen belőle a háznál. Azonban csakis a valódi, tiszta minőségű sósborszesznek van meg a várt hatása, miért is figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy utánzatok vásárlásától óvakodjanak, s mindig Br á z a y K á l m á n sósborszeszt használják, mert számos kitüntetés és tapasztalás szerint a legjobbnak ismertetett el úgy hazánkban mind a külföldön is.

SÜKETEKNEK.

Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni 23 évig tartó süketiségének és fülzúgásának gyógyulását, kész annak leírását német nyelven minden jelentkezőnek ingyen beküldeni. Czím: J. H. Nicholson, Bécs IX., Kolingasse 4.

Tanügyi Csarnok.

Kalászat

a nevelés-tanítás mezején kiváló tekintettel a tanulókor főbb hibáira.

(Ötödik folytatás.)

A szórakozott tanuló nem tudván figyelmét állandóan egy tárgyra szegezni, el-elfelejt egyetmást és — mint neve mutatja — azt mintegy több tárgyra szórja. A szórakozottság hibája gyakran természetből folyó hajlandóság, de az akarat ereje által megfékezhető a lélek tehetségeinek megfeszítésében, összeszedésében való gyakorlás, a test erősítése, edzése, a folyton előrehaladó kor és testgyakorlás által pedig lassankint orvosolható is. A figyelmetlenségnek, szórakozottságnak, mely a tanítás eredményét gyöngíteni szokta, megszüntetésére gyakran a szülők is jótékonyan közreműködhetnek általánál, ha az iskolában hallottakról, tanultakról be kellene a tanulóknak otthon számolnia. A növendékek a tanulás iránti szeretetet már a szülő-házból kellene magával vinnie az iskolába s ezt ismét azon öntudattal elhagynia, hogy szülőknek számot kell adni.

E hibában leledző növendék folytonos gondoskodásunk tárgya legyen; soha semmiféle alkalmat se engedjünk neki, hogy figyelme hosszabb ideig más tárgyon kalandozhasson; figyelmeztessük, mennyire nem illő hozzá, hogy még mindig a gyermekség nyomaait látjuk rajta, hogy ezáltal csak szellemi gyöngeségéről ad állandó bizonyítékot. Figyelmeztetésünk bizonyára jötevő hatással lesz reá nézve.

5. Jóllehet az emberi természet közönségesen nem igen hajlandó a szorgalomra, csak lassan-lassan, megszokás által válván ez az ember ösztönévé: mégis napjand minden osztályban van túlságosan buzgó növendék, ki-nek munka iránti kedve kielégíthetetlen. Minthogy pedig az ily nyugvást nem ismerő tevékenység nem ritkán, különösen pedig a gyenge test-alkatúknál, ártalmas az egészségre, és a szellem frissége is szenved határtalan megfeszítése által: a kelletlenül buzgóbb növendék komolyan figyelmeztetendő, hogy különféle test-edző, szórakoztató foglalkozásra is, mint pl. a tornászásra, sétálásra, kirándulásokra, énekre, játékokra stb. effélékre szenteljen időt. Különösen a szabad természetet az, mely nemcsak éltető, frissítő erőt ad testünknek, hanem gyakran, alkalmat is nyújt a könyvekből merített ismereteknek a valóságban való megfigyelésre, azoknak tapasztalás által való kiegészítésére, tüzetesebb elsajátítására. Csak a felüdülés és munka közötti helyes egyensúly által érhetjük el, hogy legyen „mens sana in corpore sano.“

(Folytatása következik.)

Irodalom.

A lélekidomár, Jókai legújabb regénye, melyet Révai testvérek „Jókai Mór újabb regényei“ czimű füzetes vállalatban adnak ki, gyorsan halad a befejezése felé. Az örökös regénynek most már 5-ik kötete is megkezdődik a kiadóhivatal által nekünk ép az imént megküldött 20—23 füzetekben. Ha nem volna meg a vigaszunk, hogy a mily kifogyhatatlan korszorú irónk fantasiája, ép oly kifogyhatatlan lesz e vállalat füzetekinek száma is, — valóban sajnálnánk, hogy a regény a befejezéséhez közeledik. Már hiába! Gyarló az ember még akkor is, midőn oly magas hivatást kell teljesítenie, mint nekünk e rovatban, a midőn az irodalom legújabb termékeiről nemesak számszerű felsorolással, de érdembe hatolással is megemlékszünk. — Jókai regényeivel megépmeggel meg vagyunk akadva. A lélekidomárról sem mondhatunk egyebet, mint a mit „A löselei fehér asszony“-ról, a „Kiskirályok“-ról, a „Három márványfej“-ről már oly sokszor elmondunk, — Jókainál nem is akarunk mi újat felfedezni, — mert a mit nyujt azt egy Istentől megáldott szellem ragyogása aranyozza be és minden sora egy-egy gyöngyosoron az a szemképrázató ékesség, mely diésfény alakjában az ő geniusát környezi. — Nem zengünk diéséretet, Jókai regényei olvasásánál szívó lesz az epe is, azért hát kritikát se várjon tőlünk senki, — nem ajánljuk, — mert Jókait ajánlani legalább is neveséges volna, ajánlja őt az a diéső név, mely ismert mindenütt hol olvasni tudnak. De igenis ajánljuk a megszerzési módot, melylyel legkönnyebben és legolcsóbban juthat mindenki Jókai legújabb regényeinek, így a „Lélekidomár“-nak is birtokába, ajánljuk Révai testvérek füzetes vállalatát, mely már 101 füzetben adja Jókait és közikésésé tette a korszorú író legújabb öt regényét. — Ha próba kell ebből is, küld a kiadóhivatal (Budapest, IV. váci utca 1.) szivesen, — de az bizonyos, hogy ezt a próbát rendelés követi, mert a ki Jókai regényéből egy ívet elolvas, ismerni óhajja az egész regényt és a ki egy regényt elolvasott, alig várja a továbbiakat.

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**

Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

◆◆ Egy jó könyv. ◆◆

... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és vélesek, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségek esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek! Így és hasonlóképen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadóintézet „A Betegbarát“ czimű, rajokkal ellátott könyv elküldéséért majdnem napokon kap. Mint az ahoz nyomta tolt s a z erencesesen meggyógyítottaktól származó értesítések tanusítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly betegok is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatának eredményei vannak letve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármilyen bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarát“ és pontos czimét s ezimeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipecsében. — A megküldés ingyen történik.

A meggyőződés hatalma.

Világos bizonyítékok győzik meg a közönséget, hogy Warner Safe Cure-je az egyedüli hatásos szer vese- és májba, továbbá a vizeszervek bajai ellen, nemkülönben az ezekből származó minden egyéb bajok, nevezetesen rheumatizmus, köszvény, vizeletbetegség és gyomorba ellen.

Az emberiség legnagyobb része szenved e bajok egyikében.

Warner Safe Cure-je kéznél van minden olyan családban, melynek kedves hozzátartozóinak egészsége.

Orvosok sikerrel alkalmazzák Warner Safe Cure-jét ott, ahol minden más szer hatástalan marad.

Ezreket gyógyított már ki Warner Safe Cure-je, s mindenki kigyógyulhat általa.

Az alább közölt bizonyítványok és hálálkodó levelek minden kétséget kizárják.

Bécs, IV. Freihaus.

Warner Safe Cure-jét családomban, valamint több más ismerős családban is jó eredménnyel használták, s kész vagyok erről személyesen értesítést is adni.

Sild Rudolf.

Pehery, Schlaw m. Csehország.

Kötelességemnek ismerem nyilvánosan is kifejezni köszönetemet a miatt, hogy Warner Safe Cure-je gyomor-, vese- és májbaiból teljesen kigyógyított, minek utána két esztendőig a legborzasztóbb kinokat állottam ki, s ez idő nagy részét ágyban töltenem kellett. A kezelő orvosok tehetetlenül álltak, s nem tudtak rajtam segíteni.

Prasek János, vendéglős.

Paks, Magyarország.

Örömmel értesítem, hogy Warner Safe Cure-jének kitűnő hatása van. Köszvényből és göresökből kigyógyított.

S. Bene István.

Cruzon, Magyarország.

Egy Bright-vesebajban szenvedő beteget Warner Safe Cure-jével gyógyítottam, s kitűnő eredményt értem el vele.

Dr. Kirez Gyula.

Karlowitz, Csehország.

Warner Safe Cure-jével kitűnő eredményt értem el.

Seif Lipót, es. kir. jegyző.

Krakko.

Warner Safe Cure-jének jó hatása van hólyagbajomnál.

Zaranszki Szaniszló.

es. kir. főtörv. irodai igazgató.

Königsberg, Eger m. Csehországban.

Indittatva érzem magamat, hogy minden szenvedőnek a legmelegebben ajánlom Warner Safe Cure-jét. Ezt a szert mindenki bizalommal használhatja.

Hosszabb időn át májdaganatban, epekőben, étvágytalanságban szenvedtem, fájdalmat éreztem a jobb oldalamban, szóval kin volt a életem.

Miután minden más szer és a fürdőkúra eredménytelen maradt, Warner Safe Cure-jét használtam s e szer hála Istennek teljesen kigyógyított.

Brandlné, divatárúsnő.

Bécs, VII. Myrthengasse 6. sz.

Az igazsághoz híven bizonyíthatom, hogy Warner Safe Cure-je nekem rendkívül használt, miután minden más szer eredménytelen volt.

Ellicnar János.

Szeged.

Warner Safe Cure-je nekem nagyon használt.

Baross László, lelkész.

Pilgram, Csehország.

Warner Safe Cure-je öt évig tartó gyomorbaiból teljesen kigyógyított.

Národni Baruska,

háztulajdonosnő.

Belgrád.

Alulírott Warner Safe Cure-jét mindenkinek a legmelegebben ajánlhatom mint vértisztító szert, továbbá főfájás és szívdobogás ellen, mivel ez a szer engem e betegségekből teljesen kigyógyított. Kijevis Katalin.

Warner Safe Cure-je kapható a „Salvator” gyógyszer-tárban Pozsonyban, Török József ur. gyógyszer-tárában Budapesten, s más gyógyszer-tárakban.

264/1889. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a községi kir. járásbíróság 2279 és 2306/1889 számú végzése által Popper Ignác és Dr. Rebentisch Pál javára özv. Manquett Emilie bucsui lakos ellen 197 frt., 48 frt., 142 frt. 59 kr. tőke s járuléka követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt Rosenberger Samu részért 265 frt. s járuléka végett felülfoglalt és 346 frt 70 kr-ra becsült butorok, képek, tükrök, üvegek, ruhaneműek stbből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2343. és 2856/1889. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kőszegen Dr. Rebentisch Pál házában leendő eszközzésére

1889-ik évi augusztus hó 29-ik napjának délelőtt 10 órája

határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Kőszegen, 1889-ik évi augusztus 10-ikén.

Rusa Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

Piaczi-árak.

Buza	100 kilo	7 frt. 80 krtól	8 frt. 20 kr-ig.
Rozs	"	6 " 70 "	7 " 30 "
Árpa	"	6 " 70 "	7 " 5 "
Kukoricza	"	5 " 80 "	6 " — "
Zab	"	6 " 70 "	7 " — "

Buzaliszt I.	100 kilo	15 40	100 kilo burgonya	4 50
" II.	"	14 40	Marhahus . 1 kilo	— 48
Rozs I.	"	13 70	Marha zsír	1 —
" II.	"	13 40	Disznóhús	— 56
Buzakorpa	"	8 75	" zsír	— 96
Rozs	"	5 —	Borjúhús	— 60
Köleskása	"	11 —	Birkahús	— 40
Dara	"	16 —	1 méteröl bükkfa	13 50
Árpa dara	"	8 —	" " dorong	10 —
Széna	"	2 80	" " tölgyfa	9 40
Szalma	"	1 70	" " dorong	7 60

H I R D E T E S E K.

Dr. Grósz Sándor fogászati műterme

Budapest, Károlykörút 7. szám alatt van, rendel 9—12-ig és 2—5-ig.

Elvállal fogtömést, fogak tisztítását, gyógyítását, foghuzást kívánatra kéjgázzal és fogmúsorok készítését.

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü” szerzetesektől



Soulac-i apátság Girondéban. Prior: Dom Maguelonne. 2 arany érem: Brüssel 1880 - London 1884 A legmagasabb kitüntetések. Feltalál: 1373-ban Pier. Boursaud tatott: Prior által. A főtisztelendő és hegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének mindennapi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a melletti a foghúst erősíti és épen tartja. Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmeiket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapítattott 1807-ben. SEGUIN Bordeaux 106 és 108.

Főügynök: Rue Croix de Sequoy. Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszer-tárakban és gyógyszerárú-drogué kereskedésekben.

KERESÜNK!

tisztességes embereket (posta-, biztosító- és tákarékpénztári hivatalnokokat, jegyzőket, tanítókat, kereskedőket, ügyvédöket, stb.) kik sorsjegyeknek részlelítésre való elárúsításával törvényszerűen kiállított részlelítésük alapján, foglalkozni akarnak. Jelentkezőket a legmagasabb provizióban részlelítésük, egybekötve egy jutalom-díjjal és esetleges állandó (fix) fizetéssel.

Ajándékok intézendők:

Dirnfeld testvérek,

bankháza

Budapest, V., fürdő-utca 4.

Gyors és biztos segítség gyomorbaibok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfüvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus felfúgás, vértúlulás, aranyeros bajok stb. ellen teljesen hatásosnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalszam egy hibizonyult, megbízható háziszerevé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-fele életbalszam” minden üvegcskéje kék burkolba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz” címzett gyógyszer-tárban, FRAGNER B. Prága 205-III.” német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valóban kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszer-tár a „fekete sashoz” Prágában 205-III. és BUDAPESTEN Török József ur. gyógyszer-táránál, király-utca 12. sz. Budai Emil ur városi gyógyszer-tárában a Városház-téren.

Az osztrak-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalszamból.

Ugyanott kapható.

„prágai általános házi-kenőcs”,

több ezer hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménytel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevénynél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöknél, az agyanevezett körömféregnél, elkenyenedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkenyenedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



Óvás! Miután a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánózzák, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga éresszelencze, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyultabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.



Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki-tüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon ezimjegyeimet módosítom s arra ék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegy-ként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: csuzos szaggasítás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szemgyengeség, benuások, zsugorok stb. ellen; de különösen a bedörzsölés-kenő-gyuró-gyógyimódnál (massage) igen jó hatásának bizonyult. Fogtiszító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 1 frt., egy kisebb üveggel 50 kr.

Brázay Kálmán

Budapest VI. kerület. Múzeum-körút 23. Sz.

Kapható Kőszegen: Schneier Ernő, Fuchs Ferencz, Unger József, Handlei Vilmos, Pollák Sándor, Waisbecker Ede, Jánosa Gyula, Wentzl Ede, Szebold Gusztáv. Szombathelyen: Bartos Jánosnál.